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Telefon pentru oraş 
şt comitat Nr. 266. 

Al şaselea împrumut de 
răsboiu. 

A izbucnit răsboiul şi nimănuia dintre noi 
nu i-a fost inima rece. La semnul dat de răs
boiu plecat-a floarea bărbaţilor noştri ca la nuntă: 
cu cântece de răsboiu şi în salturi de jocuri na
ţionale şi semnele biruinţei purtând, merg tot 
înainte, spărgând fronturi şi înfruntând năprasnice 
năvăliri de duşman. Chiar astăzi se deschide cu 
mare solemnitale în palatul cultural (Kulturpalota) 
din Arad espoziţia de răsboiu a regimentului 33, 
unul dintre regimentele mai mult împodobite cu 
distincţii de vitejie. Faptele eroice ale fiilor noştri 
se prăsnuiesc astăzi în Kulturpalota şi vor fi 
scrise cu liteie de aur în istoria apărării patriei. 

Pentru a putea purta j cu isbândâ răsboiul, 
trebue să fie armata provăzutâ cu alimente şi 
muniţie. Alăturea de batoalioanele de marş tre
buie să meargă şi carele de tren. Impruturile 
de răsboiu sunt carâle de răsboiu ce însoţesc 
armata. Până acum s'au contras cinci împrumu
turi de răsboiu. La toate cinci au participat tot 
românul, vorba acea, dela vlădică până la opincă. 
Aşa s'au făcut miliardele, fără de cari fiii noştri 
ar fi pierit pe câmpul de luptă şi s'ar fi prăbu
şit oastea In faţa duşmanului îmbelşugat de aju
toarele, ce le căpătă de dincolo de mări. 

Acum s'a deschis al şaselea împrumut de 
răsboiu. Circulara P. S. S. domnului Episcop 
exprimă sfaturile părinteşti de a se folosi fie
care de ocasiunea să-şi plaseze bine banii şi în 
aceeaşi vreme, câştigând mai bună dobândă decât 
din altă întrebuinţare a lor, să umple al şase
lea car de răsboiu cu cele trebuincioase, ca fiii 
noştri să nu sufere foame pe câmpul de luptă, 
şi să aibe cu ce izbi în duşman. Abundanţa de 
bani face posibil fie-căruia să participe după pu
tinţele lui la acest răsboiu şi să-şi asigure banii 
în hârtii aducătoare de 6°/ 0 , pentru care ia ga
ranta ţara, cel mai bun girant, căci el nu poate 
bancrotâ. Din contră eşind biruitor din răsboiu 
se va ridică valoarea tuturor efectelor, aşa şi 
bonitatea hârtiilor împrumutului de răsboiu. 

Maiestatea Sa regele Carol grăeşte în ulii 
mul său manifest câtră naţiune si recunoscân-
du-i virtuţile de jertfă şi abnegaţie, aduse până 

acum pe altarul patriei, apelează de nou la acel 
sentiment de jertfă şi abnegaţiune probat de fap
tele mari patriotice de sub durata râsboiului, şi 
cere răbdare şi perseveranţă în suportarea greu
tăţilor create de răsboiu după învingerea cărora 
este sigura biruinţă. Obligaţiile împrumutului de 
răsboiu nu sunt nici jertfă nici abnegaţiune, ci do
bânzile curate ale râsboiului. Cu atâta mai ales 
dar trebuie să semnăm împrumut de răsboiu. 

Când glasul inimei ne mână şi glasul arhie
reului şi a domnitorului ne chiamă la Împlinirea 
unei înalte datorii patriotice, sperăm, că nu vor 
lipsi cei chemaţi de a răspunde cu demnitate 
înaltului apel. 

Nr. 1619/1917. 

Circular. 
cătră toate oficiile protopresbiterale şi 
parohiale din districtul Consistorului din 

Arad. 
Acum în zilele acestea se încep semnările 

pentru al şaselea împrumut de răsboiu în Mo-
narchia noastră. Toate împrumuturile de ră
sboiu de până aci au succes peste aşteptare, 
dovedind deoparte puterea economică invin
cibilă a patriei noastre, de altă parte manife
stând în chipul cel mai strălucit solicitudinea 
tuturor cetăţenilor acestei Monarchii spre a-şi 
încorda toate puterile în scopul sfânt al în
vingerii finale şi desăvârşite în acest grozav 
răsboiu, pe care siliţi suntem a-1 purta împo
triva unei lumi întregi. 

Avem însă acum cea mai întemeiată nă
dejde, că în curând jertfele noastre aduse cu 
drag pe altarul patriei îşi vor da rezultatul 
lor belşugat prin pacea dorită, care se apro
pie cu adierea ei mângâietoare. Acum se fac 
încordările cele mai de pe urmă, pentruca duş
manii noştri să înţeleagă definitiv imposibili
tatea înfrângerii noastre şi astfel să primească 
pacea oferită cu atâta bunăvoinţă de către pu
terile centrale. Şi însuşi Majestatea Sa glorio
sul nostru împărat şi Rege apostolic Carol al 
IV-lea în scrisoarea sa dată din Castelul-La-
xenburg în 8 Maiu n. a. c. şi adresată mini
strului nostru de finanţe, dă expresiune spe-



ranţei Sale, că cetăţenii patriei noastre mai 
ales acum, în zilele cele mai importante pen
tru terminarea glorioasă a resbelului, vor grăbi 
cu agoniseala lor spre a dovedi puterea noa
stră economică şi hotărîrea noastră neînfrântă 
de a învinge. Şi ca strălucit exemplu El în
suşi a semnat 12 milioane de coroane pentru 
împrumutul de răsboiu al Ungariei şi alte 12 
milioane pentru împrumutul de răsboiu al 
Austriei. 

Poporul românesc ,din această patrie în 
decursul întreg al răsboiului şi-a dovedit înal
tul şi veritabilul său patriotism nu numai prin 
jertfa bogată a sângelui său, nu numai prin 
cea mai inescepţionabilă ţinută a celor de 
acasă, ci şi prin contribuirile sale la împru
muturile de răsboiu de până aci, astfel că 
însuşi d. Ministru de finanţe a ţinut să remar-
cheze faptul acesta prin rezoluţiunea sa recu
noscătoare adresată Nouă cu Nr. 17.110 din 
18 Septemvrie 1916. 

Avem deci deplină siguranţă că credin
cioşii noştri şi de astădată, şi mai ales acum, 
când în urma conjuncturilor de răsboiu, în 
manile lor banii s'au sporit în măsură nemai
pomenită, ei vor' grăbi să semneze în pro
porţie adequată stării lor materiale şi patrio
tismului lor neîntrecut obligaţii pentru noul 
împrumut de răsboiu, căci în chipul acesta 
ei nu numai îşi vor împlini cea mai elemen
tară datorinţă cetăţenească, dar totodată îşi 
vor aşeza banii agonisiţi la locul cel mai sigur, 
în manile Statului, cu o rentabilitate, care nu 
se poate ajunge în nici un alt chip pentru 
capitalele menite spre fructificare. 

Astfel stând lucrurile, îndatorăm din nou 
iubita noastră preoţime parohială, ca acest 
circular al nostru să-1 cetească în sf. biserică 
în cea mai apropiată Duminecă ori sărbătoare, 
esplicând popoului credincios, că ajutorul ce-1 
dau Statului în schimbul obligaţiunilor oferite, 
ni-1 dau tot nouă şi astfel ajutând Statul în 
purtarea răsboiului, ne ajutăm *pe noi înşine 
şi deodată cu promovarea intereselor Statului, 
promovăm şi interesele noastre binepricepute. 

Deci recomandăm iubitului nostru cler 
şi popor, particularilor ca şi comunelor bise
riceşti, să contribuie la semnarea noului îm-
prumut de răsboiu, pentrucă capitalul ce s'ar 
învesti în obligaţiunile acestui împrumut nu 
numai că este deplin asigurat, dar aduce şi 
camătă bună, din care motiv şi Consistorul 
nostru va semna şi dânsul din fondurile die
cezane o sumă mai însemnată. 

Arad, 26 Aprilie (9 Maiu) 1917. 

loan I. Papp, 
Episcop. 

Activitate pastorală. 
(Contnuare). 

Singurul isvor dădător de vieaţă pe lume 
este sfânta biserică. De n'ar fi sfânta biserică 
cu duminecile şi sărbătorile ei, trupul şi su
fletul nostru ar petrece necontenit in lucru 
fără nădejde şi în întunecimile patimilor, nea-
flând nicăirea lumină, nădejde şi odihnă. Cât 
de bine, cât de uşori şi veseli ne simţim în 
dumineci şi sărbători! Cum ne slobozeşte de 
toate necazurile şi grijile lumeşti slujba Dum-
nezeascădin sfânta biserică. Când auzim sfta 
evanghelie şi duioasele noastre cântări bise
riceşti, de pe ceriul inimei noastre se împră
ştie toţi norii şi se face vreme frumoasă cu 
soare si cu căldură. Simţim cum se topeşte 
răutatea inimei noastre şi cum se naşte acolo 
o dorinţă tot mai vie de a face fapte bune. 
Cum ne vine să strigăm cu psalmistul şi să 
plângem lacrimi de pocăinţă. 

„Milueşte-mă Dumnezeule după mare mila 
Ta şi după mulţimea îndurărilor Tale, şterge 
fărădelegea mea... Inimă curată zideşte întru 
mine Dumnezeule, şi Duh drept înoieşte întru 
cele din lăuntru ale mele". 

De n'ar fi sfânta biserică cine ar putea 
să uşureze suferinţele bolnavilor? Cine ar putea 
să mângâie pe cei adânc întristaţi? 

O! 'cum le alină bolnavilor durerile, când 
aud sunând clopotele bisericii, ori când se 
roagă biserica pentru ei. Ora morţii chiar e 
mai uşoară prin rugăciunile sfintei biserici. 
Adânc întristaţii prin rugăciunile sfintei biserici 
î-şi recapătă sănătatea sufletului şi puterea 
de vieaţă. 

De nu ar fi sfânta biserică, sufletele noa
stre s'ar prăbuşi sub povara păcatelor, fiindcă 
nu am avea unde să ne întărim trupul şi su
fletul prin sfânta cuminecătură. 

Oh, ce fântână bună este sfânta biserică, 
din care ne putem potoli setea sufletului în 
orice clipă! 

In sfânta biserică venim de ne umilim şi 
ne împăcăm cu Dumnezeu, pe Care L-am vă
tămat. In sfânta biserică venim să ne împă
căm unii cu alţii şi să ne iertăm. De aici ducem 
iubirea şi dragostea unii între alţii. 

în sfânta biserică ne jurăm credinţă şi 
cinste până la moarte unul altuia. 

Locul cel dintâiu unde păşim după na
ştere este biserica şi locul cel din urmă unde 
ne dorim după moarte este iarăşi sfânta bise
rică. De n'ar fi sfânta biserică cum am uita 
noi cei fericiţi, de săraci şi de morţi! 
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Câţi săraci ar muri de foame, de sete şi 
de frig, dacă sfânta biserică nu ar am ini cu
vintele lui Hristos, care a numit pe săracii şi 
nefericiţii vieţii acesteia fraţi ai săi, şi a fă
găduit împărăţia ceriurilor acelor oameni, cari 
sunt cu milă şi cu iubire faţă de cei năcăjiţi 
şi nefericiţi! 

Ce uşor uită cei vii pe cei morţi! Dară 
sfânta biserică ne aduce aminte de datorinţele 
noastre faţă de cei morţi şi a aşezat anumite 
zile pentru pomenirea lor. Sfânta biserică ne a-
duce aminte că pe mulţi morţi i-am vătămat şi 
năcăjit în vieaţa lor şi, venindu-le moartea fără 
de veste, nu am mai putut să ne iertăm cu ei 
şi să le facem bine precum le-am făcut rău. 
Sfânta biserică ne învaţă că părinţilor noştrii 
şi tuturor oamenilor din lume le putem face 
bine şi după moarte prin rugăciuni şi prin 
milostenie. 

Cât de bine îi cade sufletului nostru când 
poate să-şi plătească datoriile morale faţă de 
alţii. Cu cât ni se pare moartea mai uşoară, 
când ne gâdim, că şi la noi se vor gândi alţii 
şi se vor ruga pentru odihna şi iertarea pă
catelor noastre. 

Cât e de frumoasă şi îndestulitoare grija 
ce o poartă biserica noastră morţilor! 

Dacă noi astăzi avem voie de vieaţă şi pu
tere de muncă, sfintei biserici avem să-i mul-
ţămim, pentrucă dânsa a altoit în sufletul no
stru, din cea mai fragedă vârstă, credinţa şi 
speranţa creştinească, cari fac pe om munci
tor şi dornic de înaintare. Credinţa şi speranţa 
creştinească, sădite în noi de sfânta biserică, 
ne asigură, că nici o osteneală a noastră bună 
nu este pierdută şi că nici o faptă bună nu 
va rămânea nerăsplătită în ceriuri. Sfânta bi
serică ne mângâie şi ne întăreşte prin învăţă
tura ei, că noi oamenii din lumea aceasta 
suntem ca nişte copii, cari au plecat în lumea 
largă, ca să muncească şi şă-şi agonisească 
pânea cea de toate zilele, cu gândul însă, că 
odată să vor întoarce iarăş la părinţii lor 
mult iubiţi, plini de mulţămire şi fericire. 

* * * 

Rădăcinile vieţii noastre, precum vedeţi 
iubiţii mei cetitori, zac în sfânta biserică, dar 
istoricii cei mai învăţaţi din timpurile de de
mult şi de astăzi ne spun, că noi nu avem 
să ne mulţămim bisericei noastre numai vieaţa, 
ci şi toate învăţăturile bune, toată cultura 
noastră. Prin biserică am învăţat să scriem şi 
să cetim, prin biserică am învăţat toate me
şteşugurile bune din lumea aceasta; în şi prin 
biserică s'a făcut limba noastră aşa frumoasă 

cum e; prin biserică s'au răspândit între noi 
toate năravurile bune, cu un cuvânt: tot ce ştim 
noi astăzi dela sfânta biserică am învăţat. Bi
serica noastră aşa a făcut şi face şi a-tăzi cu 
noi, ca o maică bună. O maică bună îşi iu
beşte mai presus de toate copilaşul ei, îl ală
ptează, îi grijeşte, veghează necontenit asupra 
lui, îl învaţă să meargă şi să vorbească şi al-
toieşte în inima lui toate simţirile frumoase şi cu
rate, cu un cuvânt, îi dă tot ce poate da un 
suflet omenesc. Şi dacă cumva Bunul Dumne
zeu, în planurile lui nepătrunse, îi răpeşte co
pilaşul, mama îl deplânge cu potop de lacrimi 
şi îi păstrează amintirea scumpă până la moar
tea ei. Aşa e sfânta biserică cu noi. Ea ne-a 
păzit neamul nostru din faşe până astăzi, ne-a 
învăţat o limbă frumoasă şi ne-a arătat tot
deauna cărările cele mai bune în vieaţă: Ea 
poartă grije la cei vii, ca la nişte copii, şi ea 
plânge şi pomeneşte întotdeauna pe cei repau-
saţi în Domnul. 

Sfânta biserică a fost ne este şi ne va fi 
izvor de fericire adevărată, păvază şi aco-
peremânt. (Vă urmă) 

Protocol 
despre şedinţele Sinodului eparhial din dieceza 
gr.-ort. română a Aradului, ţinute în sesiunea 

ordinară a anului 1917. 

Şedinţa III. 
ţinută la 11/24 Aprilie 1917 la orele 9 a. m. 

P r e ş e d i n t e : P. S. Sa Domnul Episcop diece
zan Ioan I. Papp. N o t a r i u : Dr. Pompil Cioban. 

Nr. 20. Se ceteşte protocolul şedinţei a 
Il-a. Deputatul Dr. 'G. Popa propune a se 
şterge din protocol enunţiatul deputatului V. 
Goldiş c,ă nu ia cu plăcere la cunoştinţă ale
gerea'de arhiepiscop şi metropolit a lui V. 
Mangra. 

Punându-se propunerea la vot, întruneşte numai 
8 voturi şi astfel protocolul se declară de autenticat în 
textul cetit. 

Nr. 21. Prezidiul prezintă cererile de con
cediu a următorilor deputaţi: Antoniu Mocso-
nyi de Foen, Dr. Nestor Oprean şi Gherasim 
Serbu. 

Concediile cerute se acordă. 

Nr. 22. Prezidiul prezintă cererea preo
tului Petru Căprariu din Belinţ pentru ajutoriu. 

Se transpune la comisiunea petiţionară. 



Nr. 23. Urmează la ordinea zilei raportul 
special al Consistoriului din Arad cu privire 
la adausul de scumpete, pe seama preoţimei 
diecezane. 

Comisiunea pe baza raportului de sub 
întrebare propune ca: 

1. Sinodul să facă şi din partea sa re-
prezentaţiune cătră înaltul guvern, cerând aju
torarea sistematică a preoţimei, pe întreagă 
durata de scumpete creiată de răsboiu, şi că 
asemnarea ajutorului să se facă la mâna P. 
S. Sale Dlui Episcop diecezan spre distri
buire. 

2. Stolele stabilite în norma stolară pro-
vizoră din 1877 să se duplifice pe durata 
scumpetei creiate de răsboiu. Salariul să se 
tipărească şi distribuie comunelor bisericeşti 
şi preoţimei. 

3. Consistoriul se avizează a îndruma co
munele bisericeşti, ca fiecare după starea ei 
materială să deie ajutoriu de scumpete preo
ţilor. 

Faţă cu propunerea de sub 1. a comi-
siunii, deputatul Dr. G. Popa face următoarea 
contrapropunere: 

„încât Ven. Sinod crede, că prin faptul, 
că comisia regnicolară prin asemnarea ajuto-
riului dat pentru preoţimea noastră, la mâna 
Esc. Sale Dlui Arhiepiscop şi Mitropolit, a 
jignit oarecare dispoziţie autonomică a bise
ricii noastre, afacerea aceasta gravaminală să 
se separeze de chestia solicitării unui nou 
ajutoriu şi să se facă propunere concretă şi 
hotărîtă, în care să se arate clar şi lămurit, 
care este acel gravamen". 

Pentru propunerea comisiei vorbesc de
putaţii Dr. A. Lazar şi P. Băran. 

După încheierea discuţiunii punându-se la 
vot contrapropunerea deputatului Dr. G. Popa, 
aceea nu întruneşte nici un vot şi astfel: 

Sinodul ridică la valoare de concluz propunerea 
comisiunei stilizată şi întregită în următoarele: 

„Sinodul să facă şi din partea sa reprezentaţiune 
cătră înaltul guvern, cerând ajutorarea sistematică a 
preoţimei, pe întreaga durată de scumpete, creiată de 
răsboiu, şi că asemnarea ajutoriului să se facă la mâna 
P. S. Sale Dlui Epicop diecezan spre distribuire. 

2. Stolele stabilite în norma stolară provizoră 
din 1877, să se duplifice pe durata scumpetei creiate 
de răsboiu, în deosebi la funcţiunile dispensabile. 

Stolariul să se tipărească şi distribue comune
lor bisericeşti şi preoţimei. 

3. Consistoarele se avizează a îndrumă comu
nele bisericeşti, ca fiecare după starea sa materială 
să deie ajutpriu de scumpete preoţilor". 

Nr. 24. Urmează la ordinea zilei rapor
tul special al Consistoriului din Arad, ca se
nat bisericesc, despre demersurile făcute la 
înaltul guvern, pentru un ajutoriu de 36.000 
cor. în scopul ameliorării dotaţiei protopre-
sbiterilor diecezani, cari demersuri însă au 
rămas fără rezultatul aşteptat. Comisiunea bi
sericească propune, ca, în considerarea lipsei 
ardente, şi până la rezolvirea definitivă a afa
cerii, Consistoarele se autorizează a anticipa 
jumătate din ameliorarea de câte 2000 cor., 
decretată în decisul sinodal de sub Nr. 55/916. 

Dupăce însă comisia nu indică fondul, 
din care să se deie anticipaţie, precum nu 
indică nici modalitatea de restituire a antici
paţiei propuse, P. S. Sa DI Episcop preşe
dinte accentuiază, că cererii de sub întrebare 
nu se poate satisface cel puţin pentru acum 
în alt mod, decât prin urcarea retribuţiei pro
topopilor — pentru pierderea şedulelor delà 
cununii — delà 600 la 1200 cor. şi diferinţa 
de câte 600 cor. să se acopere tot din fondul die
cezan preoţesc, din care s'a acoperit şi până 
acum retribuţia de sub acest titlu. 

Sinodul primeşte cu vot unanim modalitatea in-
digitată de P. S. Sa Dl Episcop-preşedinte, o ridică 
la valoare de concluz şi astfel retribuţiunea tuturor 
protopresbiterilor din întreaga dieceză o ridică cu 
începere delà 1 Ianuarie 1917, delà 600 la 1200 cor. 
esolvinde din fondul diecezan preoţesc. 

Nr. 25. Urmează la ordinea zilei referada 
comisiunei organizatoare asupra raportului 
Consistoriului din Arad, pe lângă care pre-
zentează proiectul de modificare a unor §§-i 
din statutele „Fondului diecezan pentru ajuto
rarea preoţimei gr.-or. române din dieceza 
Aradului". Raportor: Vasile Goldiş. 

Cetindu-se proiectul în textul propus de 
adunarea generală a preoţimei şi aprobat de 
Consitoriul diecezan din Arad, ca şi admini
strator al fondului, comisiunea propune apro
barea modificărilor în întregimea lor, fără nici 
o schimbare. 

Sinodul în general ia proiectul la cunoştinţă şi 
de bază la pertractarea specială. 

Nr. 26. La pertractarea specială, referitoriu 
la lit. f) din §-ul 6. deputatul Sava Raicu face 
următoarea propunere: 

„Taxa pusă pe candidaţii de preoţi, cari 
se căsătoresc cu fete de mirean, să se şteargă". 

Aceasta propunere o sprijinesc deputaţii: 
Roman R. Ciorogariu şi Dr. G. Popa, iar pen
tru propunerea comisiunii vorbeşte deputatul 
Dr Aurel Lazar. 



Punându-se la vot contrapropunerea de
putatului Sava Raicu, cade şi 

Sinodul ridică la valoare de concluz propunerea 
comisiunii la textul literii f) din § 6. 

Nr. 27. Urmând desbaterea specială a ce
lorlalţi §§-i 

Sinodul primeşte întru toate propunerile de mo
dificare, votate de adunarea generală a fondului şi în 
cuviinţate şi de Consistoriul din Arad, cari în între
gimea lor sună astfel: 

„§. 1. Fondul preoţesc întemeiat la anul 1877 for
mează proprietatea nealienabilă a Eparhiei române g r -
or. a Aradului, după cum este ea arondată azi, adecă 
atât a părţilor din districtul Consistorului din Arad 
cu cele 5 protopopiate (Lipova, Belinţ, Timişoara Vinga, 
şi B.-Comloş) adnexate din Banatul Timişan, cât şi 
a celora din districtul Consistorului din Oradea-mare, 
cu scopul şi destinaţiunea sa inalterabilă fixată în Sta
tutele de faţă. 

§. 2. Fondul poartă numirea: „Fondul diecezan 
preoţesc". 

§. 5. Fondul se va administra, prin Consistorul 
eparhial din Arad, conform Regulamentului special 
votat de Sinodul eparhial sub Nr. 57/1916. 

§ • 6 

b) din taxele anuale dela preoţi şi dela comunele 
bisericeşti (§ . 8.) 

f) din taxele candidaţilor de preoţie, cari nu sunt 
căsătoriţi cu fete de preot, sau învăţătoriu, ori cu 
învăţătoare dela şcoalele gr.-or. rom. din această die
ceză (§. 18.) 

§. 7. Taxele fundamentale se stabilesc precum 
urmează: 

a) pentru protopopi Cor. 360 
b) pentru preoţii din parohii de cl. I. 240 
C ) „ „ » n n H. 180 
d) n n n » » » HI* 

şi pentru diaconi 120 

§. 8. Taxele anuale se stabilesc astfel: 
a) pentru protopopi Cor. 120 
b) pentru preoţii din parohii de cl. I. 80 
c) „ „ „ „ II. 60 
d) ,, ,, „ ,, „ „ IU. 

şi pentrU diaconi 40 
e) Comunele bisericeşti pentru fiecare parohie 

a lor, plătesc câte 24 cor. anual, iar pentru cea pro-
topresbiterală 40 cor. 

§. 9. Atât taxele fundamentale, cât şi cele anuale 
sunt obligaţi a le solvi toţi protopopii, preoţii şi 
diaconii, cari sunt aşezaţi azi ori se vor aşeza în 
viitoriu în funcţii pastorale pe teritorul diecezei Ara
dului (§. 4 . ) 

Toţi membrii actuali ai fondului sunt obligaţi, 
ca sumele solvite în taxele fundamentale să le între
gească conform acestor Statute. Comunele bisericeşti 
pentru fiecare parohie, vor solvi taxele anuale obligate 
prin §-ul 8 Ut. e), cu începere dela 1 Ianuarie 1917. 

Taxele fundamentale şi anuale restante sunt a 

se plăti cel mult până în / Oct. 1918. iar etc... (Vezi 
textul din statutele anterioare). 

§. 23. Suma maximală a ajutoriului membrilor 
se stabileşte astfel: 

a ) pentru protopopi . . . . . Cor. 3600 cor. 
b) pentru preoţii din par, dec i . I. 2400 „ 
c) „ ' „ „ , „ „ II. 1800 „ 
d) », „ » ,j „ III. 

şi pentru diaconi . . . . 1200 „ 
§. 27. Văduva unui membru al fondului, reposat 

după 10 ani de serviciu, primeşte pentru sine ajutoriu 
anual de 2 / 3 parte din cvota de ajutoriu, ce i-ar com-
pete bărbatului ei. 

§. 30. Văduvele sau orfanii cari sunt îndreptăţiţi 
la ajutoriu după soţul respective tatăl lor reposat, pri
mesc sub titlul „spese de înmormântare" a soţului 
reşoective a tatălui lor, suma de 200 cor. Spesele de 
înmormântare în sumă de 200 cor. se eseamnă şi în 
cazurile de moarte a văduvelor îndreptăţite la ajutoriu. 
Suma se plăteşte la manile văduvei respective a aceluia, 
care a îngrijit şi suportat spesele cu înmormântarea, 
totdeauna pe. evită în regulă vidimatâ de protopopul 
concernent. 

§§- i i 30 şi 31 se contrag în §. 31.) 

§ . 3 1 . Orfanii unui membru al fondului, afară 
de ajutoriul mamei, până la vârsta de 18 ani se îm
părtăşesc de un ajutoriu anual sub titlul „ajutoriu de cre
ştere". 

Ajutoriul fiecărui orfan se stabileşte cu 100 cor. 
anual. Orfanilor, elevi în clasele inferioare a şcoale-
lor medii precum şi celor aplicaţi la meserii şi la co-
merciu, li-se dă încă câte 100 cor. anual, de tot deci 
câte 200 cor.; iar celor din clasele superioare a şcoa-
lelor medii, li-se mai dă câte 100 cor. deci de tot 
câte 300 cor anual. 

Orfanilor şi de tată şi de mamă rămaşi după mem
brul fondului, pe lângă suma ajutoriului de creştere, 
li-se mai dă un plus de câte 50 cor anual. 

§. 32. Orfanilor unui membru cu drept la ajutoriu, 
dacă pentru defectele spirituale ori corporale nu sunt 
în stare a-şi procură subzistinţa, din care să poată 
trăi, Consistoriul concernent poate decide să li-se 
deie ajutorul şi după 18 ani ai etăţii. 

§-ul 36 ca alineat ultim se adauge la §. 35. 
§. 36. Dacă un membru al fondului, trecut în 

stadiul de deficienţă, după un timp oarecare se reac
tivează în serviciul preoţesc, ori ocupă în organismul 
bis. un alt post cu dotaţiune sistemizată, sub durata 
serviciului nu se poate împărtăşi de ajutoriul statutar, 
dar la cerere i-se dă însă dreptul să continuie cu solvi-
virea taxelor anuale la fond. în cazul acesta după 
încetarea serviciului activ, i-se va pune din nou în 
curgere ajutoriul statutar, computându-i-se acum şi 
anii de serviciu petrecut în calitatea mai sus indicată. 

(La sfârşitul §. 42 alineat nou). 

Raţiociniul fondului şi budgetul, după aprobarea 
lor prin sinodul eparhial, are a se tipări împreună cu 
protocolul adunării generale şi a se distribui preo-
ţimei diecezane. 

§. 47. Văduvele şi orfanii cari astăzi pe baza 
dreptului acvirat se bucură deja de ajutoriul fondului, 
rămân în aceleaşi condiţii, pe cât timp ajutoriul lor nu 
este în contrazicere cu dispoziţiile §-ului 37 respec
tive 38 din aceste Statute. 
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Ajutoarele stabilite şi puse în curgere nu mai pot 
fi sulevate pentru a se stabili din nou conform modi
ficărilor, ce din timp în timp eventual s'ar face în 
Statute. 

§ . 4 8 . Toti membrii actuali ai fondului, cari sunt 
în restanţă cu taxele obligate prin statutele anterioare, 
şi cari taxe erau obligaţi să le plătească până la 31 
Dec. 1908. sunt datori să achite toate aceste restanţe 
până la 1 Oct. 1918. Dela acest obligament etc... 
Vezi textul vechiu. 

. în §-ul 49 după cuvintele „numai după" se va 
zice: „plătirea taxelor pe cel puţin 10 ani computaţi 
dela 1 Ianuarie 1909 cu întregirile prevăzute în §. 9". 
Cuvântul „regulat" se eliminează şi astfel §. va sună aşâ: 

§. 49. Toţi membrii actuali ai fondului întră în 
beneficiile şi au dreptul la ajutoriul garantat prin sta
tutele prezente, atât pentru sine cât şi pentru vădu
vele şi orfanii lor numai după plătirea taxelor pe cel 
puţin 10 ani computaţi dela I Ianuarie 1909 cu între
girile provăzute în § . 9 . dacă totodată pe întreg acest 
timp vor fi plătit toate taxele obligate la fond. 

Pentru cazul, când vre-un membru cu drept de 
ajutoriu garantat în aceste statute ar deveni deficient 
nainte de a fi solvit taxele normate în aceste statute 
pe timpul de cel puţin 10 ani, ori dacă ar reposâ 
înainte de expirarea acestui interval, membrului de-
ficent şi respective văduvei şi orfanilor lui le rămâne 
dreptul de-a solvi diferinţa taxelor obligate pe 10 
ani, în care caz preotului i-se garantează cvota de 
ajutoriu pe toţi anii de serviciu prestat, iar văduvei 
şi orfanilor cvota legală în senzul §§-lor 21—32 din 
aceste statute 

§. 50. In caz de diverginţă între senatele bise
riceşti dela ambele Consistoare în toate cauzele, ce pri
vesc drepturile şi datorinţele membrilor cătră fond şi 
aplicarea dispoziţiilor din aceste statute, va decide Epi
scopul diecezan cu votul său, având atare caz contra-
versat să se înainteze Sinodului eparhial spre inter
pretare. 

Aceste statute se pot modifică prin adunarea ge
nerală a preoţimei. Modificările se aştern prin Con
sistorial diecezan din Arad la sinodul eparhial spre 
aprobare. 

§. 51 Inmulţindu-se după timp venitele acestui 
fond întru atâta, încât după provederea tuturor tre
buinţelor statutari, să rămână un prisos anual de ve
nit, după ascultarea votulu adunării generale a preo
ţimei şi a propunerii venitie dela Consistoriu, Sinodul 
eparhial poate să voteze şi pentru alte trebuinţe bi
sericeşti culturale ale diecezei o cvotă din venitul 
anual, dar numai până la suma, care rezultă ca venit 
anual curat dela sesiile parohiilor reduse. (§. 6. lit. h). 

§. 52 Acestea statute întră în vigoare cu putere 
obligatoare dela 1 Ianuarie 1917". 

Nr. 28. La propunerea aceleiaşi comisiuni 
Sinodul ia cu regret la cunoştinţă trecerea în 

deficienţă a protopopului asesor referent George Po -
poviciu şi esprimă mulţumită numitului asesor ref. 
pentru bunele sale servicii prestate diecezei timp în
delungat. Totodată Sinodul roagă pe P. Sa Dl epis
cop diecezan preşedinte al acestui Sinod, să pună la 
ordinea zilei în una din şedinţele următoare alegerea 
unui as. ordinar la senatul bisericesc din Arad. 

Nr. 29. Tot la propunerea aceleaşi co
misiuni 

Sinodul primeşte modificarea propusă de Con-
sistorul din Arad relativ la alegerea şi alegibilitatea 
membrilor în sinodul protopresbiteral şi enunţă, că: 
„Drept de vot activ şi pasiv au şi sunt a se induce 
în consemnarea generală toţi preoţii şi diaconii gr.-
or. români din protopopiat, ori sunt în funcţiune, ori 
în dificienţă ori emeriţi. 

Nr 30. Tot aceasta comisiune prin ace
laşi raportor, cu privire la raportul Consisto-
riului din Arad, relativ la normarea taxelor de 
esmisiuni oficioase, propune şi 

Sinodul enunţă, că proiectul de normativ pentru 
regularea taxelor de esmisiuni şi excursiuni, prezentat 
din partea Consistoriului din Oradea-mare se transpune 
Consistoriului din Arad, ca, cu considerare şi la acest 
proiect, să înainteze la proxima sesiune sinodală în 
afacerea de sub întrebare un normativ precizat şi 
motivat. 

Nr. 31. Urmează la ordinea zilei referada 
comisiunei şcttlare. Referent dep. Iosif Moldo-
van. Se ceteşte raportul general al Consisto
riului din Arad, ca senat şcolar şi 

Se ia la cunoştinţă, având a se tipări ca adnex 
la protocol sub lit. E). 

Nr. 32. La raportul special al acestui Con
sistoriu despre analfabeţi comisiunea propune şi 

Sinodul decide: Afacerea să se facă obiect d e 
studiu asupra cauzelor analfabetismului şi să se ra
porteze la proxima sesiune, spre a se putea luă de 
mersurile recerute. 

Nr. 33. Raportul acelui Consistoriu în 
chestia adauselor de scumpete pentru învăţă
tori şi învăţătoare, la propunerea comisiunii, 

Se ia la cunoştinţă, avizându-se Consistoriul să 
continue demersurile, stăruind după posibilitate, ca 
toţi învăţătorii noştri să fie împărtăşiţi de ajutoare 
de scumpete pe timpul, cât vor sustâ stările e s c e p -
ţionale cauzate de răsboiu de-opotrivă cu învăţătorii, 
cari capătă acest ajutoriu, ca întregire dela stat. 

Nr. 34. Raportul Consistorului din Arad 
despre demersurile luate în chestia dotaţiilor 
învăţătoreşti, la propunerea aceleiaşi comisiuni, 

Sinodul îl ia la cunoştinţă, avizându-se Consisto
riul a continua acele demersuri în toate cazurile, spre 
a se delăturâ din calea progresului acest obstacol, în 
timpul cel mai apropiat posibil. 

Nr. 35. Raportul Consistoriului din Arad 
relativ la remonstraţiunea făcută în contra legi
lor şcolare „Apponyi"-ane, la propunerea ace
leiaşi comisiuni, 

Se ia la cunoştinţă. 

Nr. 36. Raportul Consistorului din Arad 
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despre datele statistice şcolare la propunerea 
aceleiaşi comisiuni, 

Se ia la cunoştinţă. 

Nr. 37. Raportul Consistoriului din Arad, 
că n'a putut execută concluzul sinodal Nr. 
44/916 în chestia înfiinţării preparandiei de fete, 
Ia propunerea comisiunii 

Se ia la cunoştinţă, avizându-se Consistoriul să 
ţină afacerea în evidenţă şi să o suleveze după termi
narea răsboiului. 

Nr. 38. Raportul consistoriului din Arad 
în chestia bibliotecilor şcolare pentru şcolari 
şi adulţi, la propunerea aceleiaşi comisiuni 

Se iau la cunoştinţă paşii întreprinşi de Consisto-
riu, iar pentru popularizarea intenţiei privitoare la în
văţămintele de răsboiu se avizează Consistoriul a cul
tivă cu stăruinţă această literatură, dând organelor 
parohiali instrucţii la colectarea obiectelor pentru un 
muzeu de răsboiu şi pentru redactarea cronicelor de 
răsboiu în singuraticele parohii. Totodată Ven. Con-
sistor să creeze şi mijloacele trebuincioase la organi
zarea acestor lucrări. 

Nr. 39. Raportul Consistoriului din Arad 
în chestia învăţătorilor mobilizaţi 

Se ia la cunoştinţă. 

Nr. 40. Urmează la ordinea zilei raportul 
general al Consistoriului din Oradea-mare, ca 
senat şcolar. Raportor acelaşi. Cetindu-se ra 
portul, acela la propunerea comisiunii 

Se ia în general la cunoştinţă şi se decide ad-
nexarea lui la protocol sub lit. F. iar în special se 
decide ca: concluzele aduse de Sinod în legătură cu ra
poartele senatului şcolar dela Consistoriul din Arad 
să se estindă şi asupra Consistoriului din Oradea-
mare, cu privire la chestiile identice, şi anume: în 
chestia inspecţiei şcoalelor, a analfabeţilor, a intre-
girei salarelor învăţătoreşti, a adauselor de scumpete 
şi a bibliotecilor pentru şcolari şi adulţi. 

Fiind timpul înaintat şedinţa se încheie 
la orele 1 V 2 P- m -

Şi cea următoare se statoreşte pe azi după amia-
zăzi la orele 3 . 

Dr. Pompil Cioban, 
notariu. 

Acest protocol s'a cetit şi verificat în şe
dinţa a V. dela 12/25 Aprilie 1917. 

<3oan c7. <%app m. p., Iosif Moldovan m. p., 
episcop-preşedinte. notariul zilei. 

Lirica lui Schiller. 
(Studiu din i s tor ia l i teraturi i g e r m a n e ) . 

De : Dr. Emil Precup prof. 

— Urmare. — 

Cel mai minunat privilegiu al artei şi al artişti
lor este de-a conduce pe oameni la adevărata libertate, 
la voinţă armonică (armonia voinţei) şi la împlinirea 
liberà a datoriei. Numai ajuns în aceasta situaţie 
nobilată şi superioară poate omul rezista puterii oarbe 
a sorţii : 

«Mit dem Geschick in hoher Einigkeit 
Gelassen hingestürzt auf Grazien und Musen, 
Empfängt er das Geschoss, das ihn bedrängt 
Mit freundlich dargebot'nem Busen 
Vom sanften Bogen der Notwendigkeit». ' ) 

Creaţiunea poetică a lui Schi Ier din întreg de
cursul vieţii sale e în strânsă legătură cu nizuinţa sa 
de împăcare a idealului cu realitatea. Aceasta împăcare 
a găsit-o în artă, în asociarea libertăţii (morale) 
cu frumosul, în „moralitatea f umoasă". Artei i-a 
atribuit chemarea sublimă de a împăca orice di
sensiune în natura (firea) luptătoare a omului ; ea e 
chemată a purifica (curaţi) pasiunile, a nobilita mora
vurile. Ea trebue să devină educatoarea poporului. 

Artiştilor ca educatori şi propagatori ai frumosu
lui şi ai moralităţii Ie-a atribuit chemarea superioară 
şi plină de responsabilitate de a păstra şi a înălţă dem
nitatea genului omenesc şi a o feri de decadenţă : 

„Der Menschheit Würde ist în eure Hand gegeben, 
Bewahret Sie, sie sinkt mit e"ch. 
Mit euch wird sie sich heben." 2 ) 

Wichgram zice despre aceasta poezie următoarele: 
„Poezia este o mărturisire a poetului, un document 
despre vederile sale estetice, ia cari a ajuns sub in
fluenţa studiului antichităţii şi a culturei superioare, 
sociale şi umane din timpul său : este primul pas în 
desvoltarea bogată a esteticei sale din anii următori." 

(Va urmă). 

' ) In unire perfectă cu Soartea (lumii) 
Şi nepăsător, fiindcă e sprijinit pe graţii şi muze, 
Primeşte cu pieptul deschis săgeata care-1 ameninţă 
Ca o săgeată din arcul blând al Necesităţii. 

! ) Demnitatea omenimei este în manile voastre, 
Păstraţi-o ; ea se cufundă cu voi , 
Cu voi se va înălţa. 



C R O N I C A . 

Semnaţi la „Victoria". „Victoria" institut de 
credit şi economii din Arad a servit întotdeauna 
cu culanterie, ce i-a atras şi până acum clientela 
mare şi i-a stabilit reputaţia In toate cercurile 
financiare. Acum când mic şi mare e chemat a 
concurge cu obolul său la purtarea râsboiului, 
aducem la cunoştinţa onoratului public, că „Vic
toria" e decretat de local oficios pentru primi
rea semnărilor de împrumut, dreptce recoman
dăm tuturora să semneze la „Victoria", unde va 
aflà deplină orientare şi chezăşie de corectitate. 

Distincţie. Maiestatea Sa a distins ca ordinul Co
roanei de fier clasa a UI-a pe dl Dr. Petru lonescu, 
consilier de secţie la ministeriul de culte şi instrucţie 
publică. Felicitările noastre! Mai avem plăcerea de a 
înregistra, că dl consilier va funcţiona ca comisar mi
nisterial la examenele pedagogice din acest an. 

Necrolog. Ioan Niţă Turcu, candidat de preot 
a reposât în 2/15 Maiu a. c. după lungi şi grele su
ferinţe, împărtăşit fiind cu sfta taină a muribunzilor, 
In frageda etate de 24 ani. Rămăşiţele pământeşti ale 
defunctului s'au aşezat spre vecinică odihnă joi în 
4/17 Maiu a. c. la orele 10 a. m. în cimitirul gr.-or. 
din Totvărădia. Deplângem şi noi perderea elevului no
stru, de care legam atâtea speranţe şi ne împreunam 
durerea cu durerea părinţilor. Dumnezeu să-i mângâie. 
Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată ! 

Cutremure de pământ. Şliri din Roma şi Florenţa 
spun, că în zilele săptămânii trecute s'au întâmplat 
câteva cutremure de pământ pe ţărmuri! Adriaticei şi 
în Toscana. O localitate cu numele Monterchi, lângă 
Arezzo, este în mare parte distrusă. Mai multe cadavre 
s'au scos din ruine. Soldaţii dau mână de aj tor la 
opera de salvare atât in localitatea numită, cât şi în 
alte comune atinse de cutremur. 

La vară nu va fi petroleu. Dl ministru de comerciu 
a adus la cunoştinţa autorităţilor, ca să se asigure 
petroleul necesar şi pentru iarna viitoare; începând cu 
1 Maiu numai pentru întreprinderile economice şi in
dustriale, şi pentru luminarea uliţelor se va Împărţi 
petroleu. Din 1 Maiu până în 31 August deci nu vo n 
putea cumpăra petroleu. 

Zaharină pentru fabricarea beuturilor. Dl ministru 
de finanţe opreşte întrebuinţarea zahărului pentru a 
îndulci beuturi, fie alcoolice, fie nealcoolice. Se poate 
tnsă întrebuinţa zaharina pentru îndulcirea beuturilor, 
însă numai dacă poţi dovedi cu certificat că te înde
letniceşti cu fabricarea acestor beuturi şi că n'ai fost 
nici odată osândit pentru v r e o înşelăciune cu zaharină. 
Nime nu-şi poate aduce zaharină d'n altă parte, decât 
delà vama principală din Budapesta, şi numai după 
învoirea Centralei zahărului. Zaharina nu se poate în
trebuinţa pentru alt scop, decât pentru care a fost 
cerută şi nici nu poate fi vândută mai departe. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasa lll-a larcoş 

se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele: 
1. Sesia parohială din 16 jughere catastrale, după 

care contribuţia o va plăti preotul. 
2. Bir preoţesc, dela fiecare număr de casă 30 

litri cucuruz. 
3. Drept de pâşunat pentru câte vite va avea 

preotul. 
4. Stolele legale. 
5. Eventuala întregire de dotaţie dela stat. 

6. De locuinţă va servi casa edificată de comuna 
urbarială (2 odăi, cuină şi supraedificate, grădină) care 
se dă preotului spre folosinţa în mod gratuit, dar even
tualele reparări la casă le va face preotul pe spesele sale. 

Alesul are să catehize fără alta remuneraţie. 

Reflectanţii pe lângă observare §-ului 33 din Reg. 
pentru parohii, sunt Invitaţi a se prezentă în sfta bi
serică din larcoş pentru a-şi arătă desteritatea în ora
torie şi celea rituale, iar rugările adresate cătră com 
par. din larcoş, sunt a se înainta oficiului ppresbiteral 
gr.-or rom din Buteni. 

Comitetul parohial, 

în conţelegere cu : F. Roxin, protopresbiter. 

— n - 1—S 

Pentru Îndeplinirea parohiei de clasa l-ă Bodeşti 
(Bozosd) devenită vacantă prin trecerea la stadiul de 
deficienţă a preotului I. Ilica, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul ofi
cios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele: 
1. S^sia parohială din 32 jughere catastrale parte 

fânaţ, parte arător, după care contribuţia o va plăti 
preotul. 

2. Casă parohială şi supraedificate. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţiei dela stat, pe carea parohia 

nu o garantează. 

Alesul are să catehizeze fără alta remuneraţiune. 
Reflectanţii au să-şi înainteze rugările adresate 

comitetului parohial la oficiul protopresbiteral din Bu
teni (K6r6sbokeny) instruite cu documentele prescrise 
în concluzul Ven. Sinod eparhial de sub Nr. 84/910, 
având a se prezentă sub durata terminului concursual 
— pe lângă observarea strictă a §-ului 33 din Regu
lamentul pentru parohii — în sfta biserică din Bo
deşti pentru a-şi arătă desteritatea în oratorie şi celea 
rituale. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere c u : F. Roxin, protopresbiter. 
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